              Математика 3класс
Тема: Выражения. Выражения с переменной.

Цель: Ознакомить учащихся с выражениями, которые содержат переменную.

           Упражнять учащихся в составлении выражений к текстовым задачам.
           Воспитывать взаимоуважение при работе в парах, умение сотрудничать. (Примерное календарно-тематическое планирование на 2019-2020 уч.г. “Аверсев”2019)
                                Ход урока
1.Организационный момент. 

(Создание эмоционального настроения)

Прозвенел звонок.

Что возьмём мы на урок?

Смекалку и терпение,

Хорошее настроение.

2.Целеполагание, объявление и объяснение темы урока.

· За 2 минуты сделали  доброе дело, а сколько добрых дел можно сделать за 5 мин,10 мин, 20 мин, за урок

· Как вы вычислили? Я при помощи чисел и арифметических знаков запишу ваши ответы.

(Как называются выражения , которые записаны при помощи чисел?
· (Числовые выражения)

· Сегодня мы познакомимся ещё с одним видом выражений. Их часто используют для такого вида задач,который только что мы записали. Что общего в наших записях?

· (2 умножить)

· А что меняется?

· (Колличество минут)
· Величину, которая меняется в математике принято обозначать маленькой буквой латинского алфавита и называть переменной. Теперь наше выражение примет форму  2.а. Это уже не числовое выражение, а выражение с переменной.Давайте запишем тему урока “Выражение с переменной” На уроке мы
·  1.  вспомним, как составлять по задачам числовые выражения, научимся составлять  выражения с переменными
· 2.составим алгоритм решения выражений с переменными.

3.Актуализация знаний.

-Ребята, в жизни мы часто покупаем и продаём одинаковые упаковки, разлаживаем предметы в одинаковые коробки,  ходим и ездим с одинаковой скоростью. После сегодняшнего урока  решение задач с такими случаями вам станет более понятным.
4.Работа над новой темой.

Задача1

-Как записать числовым выражением сколько карандашей в 2 коробках? 3 коробках? В в  коробках?

-Можем ли мы найти значение первого выражения? Второго? Третьего? Почему?

Значение выражения с переменной мы можем найти толь ко в том случае, если нам дано значение этой переменной.

5.Составление алгоритма работы с выражениями с переменной.
-давайте поучимся решать выражения с переменными. С.29 №2

Как вы думаете, с чего надо начинать работу? Конечно же как и любое задание внимательно прочитать.Записываю на доске первый пункт нашего алгоритма по работе с выражениями содержащими переменную.

1.Прочитай выражение

2.Запиши

3.Подставь значение буквы в выражение.

4.Вычисли.

(Решение задания 2 на доске по алгоритму)

6.Чтение объяснения темы в учебнике.

7. Работа в парах.( 1 вариант объясняет  что такое числовые выражения. Второй вариант -- что такое выражения с переменной).
8.Составление выражений по задаче.с.29 №6

Начертите 2 одинаковых  прямоугольника со сторонами 5см и 7см, только на одном из них укажите длину и ширину числами, а в другом обозначьте буквами латинского алфавита а,в.
Р=5+5+7+7=24          Р=а+а+в+в

Р=5.2+7.2                   Р=а.2+в.2

Р=(5+7).2                     Р=2а+2в

При записи выражений с переменными знак умножения можно не ставить, но число принято писать первым.
9. Практика в составлении выражений по задачам ( по “Тетрадь для решения составных задач” 3 класс “Аверсев”Минск 2019 с.32-34 или “Тетрадь для решения  простых задач”(в зависимости от уровня подготовки класса) Читаем задачу и сразу записываем выражение.
Задача1

В теплице распустилось 25 красных роз и 15 белых .Их разделили на 5 букетов. Сколько роз в каждом букете?

(25+15):5=8(роз)

Задача2

На праздник пришло 24 девочки и 16 мальчиков.Они расселись за 10 столов. Сколько человек сидит за одним столом?

(24+16):10=4(человека)

Задача3

Для участия в викторине пришли15 девочек и 7 мальчиков.Они разделились на 2 команды.Сколько человек в каждой команде?
(15+7):2=11(учеников)

10.Физкультминутка.
Каруселька закружилась (кружимся).
Прямо в небо устремилась (прыжки вверх с поднятыми вуками).
Влево, вправо, взад,вперёд  (повороты с прыжком),

А потом наоборот (поворот вокруг себя против часовой стрелки).

Вправо, влево,покружилась (повороты влево, вправо,кружимся)

И наконец-то приземлилась (садимся на места).

11 Устный счёт “Математическая карусель”

_ Ребята,а теперь поиграем в математическую карусель. Каждый ряд –карусель. А раз она математическая, значит мы будем выполнять коллективное математическое задание. (“Математика 3 класс Устный счёт.Тренажор “Аверсев”). 1 вариант сидит на месте и проверяет правильность решения примеров своих посетителей. А вот 2 вариант по знаку учителя (хлопку,звонку, свистку) должен покинуть свою парту, пересесть на одну парту назад и постараться выполнить там как можно больше примеров до следующего сигнала. С последней парты участник игры перемещается на освободившуюся  первую парту.Побеждает “карусель”,которая решила больше примеров.
12. Решение задач повышенной сложности

Задача4 с.29

-Прочитайте задачу

-Рассмотрите рисунок.

-Каких данных в задаче нет, но подразумевается, что это всем известно?

(У овцы 4 ноги, а у курицы -2)

-Как будет выглядеть выражение по этой задаче, если мы обозначим овец буквой о, а кур буквой к?

4.о+2.к=14

-К сожалению, мы  можем решить эту задачу только способом подбора.
Поможет нам в этом число 5, которое показывает, что вместе и кур ,и овец было 5.

5 – это 4 и 1                4 . 4 + 2 . 1 = 18     - не подходит

5 – это 3 и 2                 4 . 3 + 2 . 2 = 16   - не подходит

5 – это 2 и 3                4 . 2 + 2 . 3 =14   - подходит

5  - это 1 и 4
 Ответ: 2 овцы и 3 курицы
Попробуйте аналогичную задачу решить сами. (“Решение текстовых задач 2класс” “Аверсев” с.111)
13.Рефлексия.

Выберите предложение, которым бы вы хотели закончить сегодняшний урок:

Урок полезен, всё понятно.

Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
Ещё придётся потрудиться.

Да, трудно всё-таки учиться.
14. Д-з по пособию Н.Н.Агейчик “Тетрадь для закрепления знаний 3 класс” “Аверсев”
